



2023年4月

星期三

农历癸卯年闰二月廿九

数字报：<http://zjfzb.zjol.com.cn>

19

新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号：CN33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：zjfzb@126.com | 第6729期 今日12版 | 平安浙江网：www.pazjw.gov.cn

去年判赔8.81亿元判处罪犯926人

2023年浙江法院知识产权司法保护宣传周活动启动

本报记者 陈贞妃

4月18日，在第23个“世界知识产权日”即将到来之际，2023年浙江法院知识产权司法保护宣传周活动在绍兴启动。省高级人民法院现场召开新闻发布会，发布2022年度浙江法院十大知识产权案件、2022年浙江知识产权司法保护分析报告。

过去一年，浙江法院知识产权案件结案越来越快，裁判认可度越来越高，侵权和违法代价也越来越大。

据悉，今年“全国知识产权宣传周”活动的主题是“加强知识产权法治保障 有力支持全面创新”。全省三级法院将围绕这一主题，聚焦知识产权司法保护，开展一系列丰富多彩的宣传活动。

审理周期缩短12.98天

省高院党组成员、副院长许惠春介绍，2022年全省法院共新收各类知识产权案件29463件，审结29142件，结案率84.16%。正常审限内结案率97.83%；平均一审审理周期为79.99天，同比缩短12.98天；当庭宣判率43.59%，同比上升5.48个百分点。

在审理周期缩短的情况下，浙江法院始终秉持高质量审判理念，精品案件成果丰硕。如杭州互联网法院一审、杭州知识产权法庭二审的全国首例涉“NFT数字藏品”著作权侵权案，探索了数字藏品的法律属性、被诉行为的侵权定性及相关交易平台的知识产权责任；全国首例智能机器人

网络直播侵权案，明晰了人工智能领域竞争行为的合法性边界。

“从民事案件类型看，专利权案件有着大幅增长，同比上升53.09%。其中外观设计专利案件增幅最大。”省高院知识产权审判庭庭长王亦非介绍，在杭州、宁波知识产权法庭基础上，浙江法院增设温州知识产权法庭，跨区域集中审理专利技术类案件，成为全国首个拥有3家知识产权法庭的省级行政区。浙江法院对技术类案件的高效审理，使得越来越多的权利人选择在浙江起诉，成为专利技术类纠纷解决优选地。

全年判赔8.81亿元

针对知识产权领域恶意侵权、重复侵

权行为高发现象，浙江法院依法积极适用惩罚性赔偿，提高侵权成本和违法代价。

2022年度十大知识产权案件中，杭州知识产权法庭审理的涉“华为”商标侵权案，就适用了惩罚性赔偿条款判赔500万元，有力保护了优秀民族品牌；涉“扬麦25”植物新品种侵权案也发挥惩罚性赔偿制度功效，强化种业知识产权保护。

2022年全省知识产权案件判决赔偿总额8.81亿元，判赔额超过100万元的案件共100件，其中惩罚性赔偿达3879.67万元。在新收涉知识产权刑事一审案件中，对926人作出生效有罪判决，214人被判处实刑，有力打击知识产权犯罪行为，实现严格保护的法律效果。

(下转2版)



姹紫嫣红引客来



4月18日，乐清前坪村，游客在芍药花丛中赏花拍照。时下，乐清前坪村60万株芍药开满了220亩梯田，吸引许多游客前往休闲观光、赏花拍照。近年来，乐清市依托当地独特的地貌和气候条件，引入芍药、百日菊、杜鹃花等中草药特色植物，沿着连接乐清雁荡山和永嘉楠溪江两个风景区的雁楠公路周边布点种植，形成“旅游+农业”的振兴闭环，构成了一幅色彩缤纷的春日乡村画卷。

通讯员 苏巧将 摄

保障外卖小哥权益，杭州立法了

本报记者 王乃召 通讯员 赵文琼

本报讯 4月18日，杭州市市场监管局、市商务局、市人社局、市公安局联合发布了《杭州市网络餐饮外卖配送监督管理办法》，该办法将于今年5月1日起施行。

网络餐饮外卖配送不同于一般的快递物流活动。从上网订餐，到餐品送到消费者手中，网络餐饮外卖涉及众多法律主体和法律关系，而现行法律规定对于网络餐饮外卖配送活动的直接规定较少，导致法律主体被隐藏、法律关系不清晰、法律责任不明确。为解决这一问题，《办法》对网络餐饮外卖配送活动涉及的平台经营者、餐饮提供者、送餐经营者、网约配送员包括独立网约配送员的概念进行了界定，规定了网络餐饮外卖配送主体的概念，属全国首创。

根据《办法》第八条，通过网络平台送餐的，平台应当在订单配送页面显著位置明示送餐经营公司或独立网约配送员的主体信息和联系方式，并以显著标记区分送餐经营公司和独立网约配送员；餐饮商家自行找人送餐的，该商家应当标明自行配送并明示配送服务联系方式。

同时，《办法》第二十七条还明确，对违反第八条规定的，由市场监督管理部门责令限期改正；逾期未改正的，处500元以上5000元以下罚款。

“明确配送主体及其责任，有助于外卖小哥维护自身权益。”杭州市市场监管局有关负责人表示。

近些年来，网约配送员数量大幅增加，杭州市共有网约配送员约33.9万名，日均活跃骑手约为4.3万人。由于派单机制过度依赖平台算法，网约送餐行业“内卷”严

重，从业人员配送时限紧、劳动强度大。

《办法》以全文三分之一的篇幅规定网约配送员在签约、培训、保险、报酬、补偿、查询、重大事项知情权、防疲劳、算法规制、申诉、关怀基金等方面的各项权益，对见义勇为、扶危济困等体现社会主义核心价值观的行为予以表彰奖励，形成全面保障体系。比如，《办法》明确要求平台完善订单分派机制，平台经营者、餐饮提供者和送餐经营者应当发挥数据技术优势，完善订单分派机制、优化配送往返路线，合理设定取餐和送餐时限，关注网约配送员持续工作时长，必要时进行防疲劳提示。

网络餐饮服务平台既是订餐平台，同时也是送餐平台。《办法》规定了其作为送餐平台的管理责任，比如，针对独立网约配送员，

规定了平台对其的信息登记、职业培训管理等职责，要求平台与其签订书面协议、为其参加保险等。同时平台不得诱导、强迫独立网络配送员登记注册为个体工商户，以逃避上述义务。

“对于网约配送员通过网络餐饮服务平台送餐但不完全符合确立劳动关系情形的，平台经营者可以为其参加单险种工伤保险。这是杭州的一项创新之举。”杭州市社会保险管理服务中心参保登记处处长陆志瑛说。

